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Babygarnitur „Jäckchen“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Gr. 55 bei gleicher Wollqualität, die ich verwendet habe) 

 

 

Verwendet man 100 % Polyacryl, kommt das Muschelmuster sehr schön raus. Bei 
Zusammensetzung mit Baumwolle (selbst getestet) ist das Muschelmuster eher 
glatt. Will man dickere Muscheln haben, als die auf meinem Bild gezeigten, häkelt 
man anstatt 5 Stäbchen in eine Einstichstelle 7 – 9 Stäbchen, je nach Vorstellung. 
(Bei Baumwollqualität sehr zu empfehlen!) 
 
 
 
Meine Abkürzungen innerhalb der Anleitung: 
LM (Luftmasche) 
FM (feste Masche) 
Stb. (Stäbchen) 
KM (Kettenmasche) 
 
 
Das habe ich verwendet: 
120 g Polyacryl 100 % in weiß, Lauflänge 130 m/50 g, Häkelnadel 3 
Für die Pompons entweder ein Pomponset aus Kunststoff oder selbst gebastelte 
Pappkreise. 
 
 
118 LM häkeln 
1. Reihe: 
In die 4. LM von der Nadel aus einstechen und 1 Stb. häkeln. Die ersten 3 LM zählen 
bereits als 1. Stb. In jede folgende LM 1 Stb. = diese Reihe 116 Stb., 3 Wendeluft-
maschen. 
2. Reihe: 
Beidseitig (also am Anfang und Ende der Reihe) je 1 Stb. zunehmen = 118 Stb. ins-
gesamt. Auf jedes Stb. der Vorreihe 1 Stb. häkeln. 3 Wendeluftmaschen. 
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3. Reihe: 
Beidseitig je 1 Stb. zunehmen = 120 Stb. insgesamt. Auch hier wieder auf jedes Stb. 
der Vorreihe 1 Stb. häkeln. 3 Wendeluftmaschen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Reihe: 
Gleich in das 1. Stb. der Vorreihe 4 Stb. in eine Einstichstelle häkeln. Die 3 Wende-
luftmaschen zählen als 1 Stb. und somit sind 5 Stb. gehäkelt (= 1 Muschel). 
* 1 Stb. der Vorreihe frei lassen, 1 FM in das folgende Stb., 1 Stb. der Vorreihe frei 
lassen, 5 Stb. in das folgende Stb., * ....... von * bis * stets wiederholen bis zum Rei-
henende. 3 Wendeluftmaschen. (= 30 Muscheln) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Reihe: 
In die folgende FM der Vorreihe 5 Stb. häkeln. In jede folgende FM jeweils 5 Stb. hä-
keln, die Stb. (Muscheln) der Vorreihe werden übergangen. Die Reihe endet mit 1 
Stb. auf die letzte Masche der Vorreihe und 3 Wendeluftmaschen. 
6. Reihe: 
Gleich in das einzelne Stb. am Rand 4 Stb. häkeln (zusammen mit den Wendeluft-
maschen sind es wieder insgesamt 5 Stb.). Die erste Muschel der Vorreihe überge-
hen und in das 1. Stb. der folgenden Muschel 5 Stb. häkeln. (Jetzt wird also nicht 
mehr in feste Maschen eingestochen, weil keine mehr gehäkelt wurden, sondern im-
mer in das 1. Stb. der Folgemuschel!) 
In jedes 1. Stb. der folgenden Muscheln jeweils 5 Stb. häkeln und die Reihe beenden 
mit 5 Stb. in das einzelne Stb. am Rand und 3 Wendeluftmaschen. 
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7. Reihe: 
Die 1. Muschel der Vorreihe übergehen und in das 1. Stb. der nächsten Muschel 5 
Stb. häkeln. Jetzt wieder fortlaufend in jedes 1. Stb. einer Muschel 5 Stb. häkeln. Die 
Reihe endet mit 1. Stb. in die letzte Masche der Reihe. 
// Wenn man anstatt in das 1. Stb. einer Muschel in die Zwischenräume sticht, ist es 
zwar leichter zu häkeln, doch es ergeben sich sehr große Löcher!\\ 
8. Reihe: 
Genau so häkeln wie Reihe 6! 
9. Reihe: 
Genau so häkeln wie Reihe 7! 
10. Reihe: 
Wie Reihe 6 häkeln, jedoch in folgender Einteilung, da jetzt die Ärmel abgegrenzt 
werden. 
Über 5 Muscheln häkeln wie gewohnt (rechtes Vorderteil), 7 Muscheln übergehen 
(rechter Ärmel), 8 Muscheln häkeln wie gewohnt (Rücken), 7 Muscheln übergehen 
(linker Ärmel), 5 Muscheln häkeln wie gewohnt (linkes Vorderteil). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Seite 4 von 4 
http://www.ullashome.de 

 
11. Reihe: 
Genau so häkeln wie Reihe 7! 
12. Reihe und alle folgenden Reihen: 
Immer im Wechsel der 6. und 7. Reihe häkeln, bis eine Gesamtlänge (vom Hals ge-
rechnet) von 23 – 25 cm erreicht ist. 
 
Ärmel anhäkeln 
(Es wird in Reihen gearbeitet und nicht in Runden, sonst kommt das Muschelmuster nicht perfekt 
raus!) 

1. Reihe: 
Mit der Häkelnadel genau mittig unterm Armloch einstechen, 3 LM häkeln und gleich 
die Arbeit wenden, damit die Muschelansicht wieder stimmt. (siehe Bild!) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In die gleiche Einstichstelle noch 4 Stb. häkeln (= 1 Muschel). 
Nach der folgenden quer liegenden Muschel einstechen und die nächsten 5 Stb. hä-
keln. 
Dann wie gewohnt weiter arbeiten. Die Reihe endet mit 5 Stb. in die letzte quer lie-
gende Muschel und 1 KM (Kettenmasche) in das 1. Stb. des Reihenbeginns. (= ins-
gesamt 9 Muscheln), 3 Wendeluftmaschen. 
2. Reihe Ärmel: 
In das 1. Stb. der 2. Muschel der Vorreihe 5 Stb. häkeln, dann wie gewohnt weiter 
häkeln. Enden mit 1 Kettenmasche in die 3. LM des Reihenbeginns. 3 Wendeluftma-
schen. (= insgesamt 8 Muscheln) 
 
Ärmelreihe 1 und 2 stets wiederholen, bis eine Gesamtlänge von 22 – 24 cm erreicht 
ist. 
 
Den zweiten Ärmel genau so häkeln. 
 
Zum Schluss eine Luftmaschenkette häkeln (ca. doppelt so lang wie der Halsaus-
schnitt ist) und im Halsausschnitt durchziehen. 
Zwei Pompons herstellen und an die Luftmaschenkette befestigen – fertig! 
 
 
 
Diese Anleitung habe ich beim Häkeln selbst mitgeschrieben, aus der Erinnerung 
meiner Schulzeit heraus, in der ich diese Garnitur gelernt habe. Das Ausdrucken die-
ser Anleitung, sowie das Nacharbeiten sind jederzeit erlaubt. 
© auf Text und Bilder Ursula Doliwa, http://www.ullashome.de, 21.08.2010 
 


